

странной валюты, возможность повышения результативности труда за счет знаний и навыков, которыми овладели работники при возвращении на родину. Для третьих - угроза национальной безопасности. К числу последних стран относится Литва. По выезду граждан за рубеж в расчете на душу населения Литва занимает одно из первых мест в Европе. За последние 15 лет, по данным Департамента статистики Литвы, из страны эмигрировали почти 650 тыс. человек (по неофициальным данным - около миллиона). При этом большинство не собирается возвращаться на родину. Если данная тенденция сохранится, в 2040 году население Литвы составит менее 2 млн человек, а к 2100 году в стране останется 1391 тыс. человек. Информационно, в 1990 году в Литве проживало 3,7 млн человек, в 2017 г. – 2,85 млн. Уже сегодня по причине нехватки населения исчезают населенные пункты, серьезными проблемами стали дефицит специалистов рабочих профессий и острая нехватка врачей и медсестер. В основном из страны эмигрируют трудоспособные люди среднего возраста, т.е. основные налогоплательщики. Доля мигрантов старше 65 лет в 2016 году составляла только 1%. Это вызывает еще одну проблему – отсутствие средств для выплаты пенсий. По прогнозам, с 2020 года размер пенсий будет составлять не более 24% от средней зарплаты.

Причины миграции в Литве – небольшие доходы (в среднем, в 5 раз ниже, чем в странах Европы) при высоких ценах, необеспеченная старость, социальная разобщенность, недоверие к власти. Нерешенность данных проблем не только ускоряет отток населения и вызывает демографическую катастрофу, но способна привести к вымиранию всей страны.

УДК 378:008

ЛИХАЧЕВ П.Н., студент (Российская Федерация)

Научный руководитель **Смоляк С.Г.**, канд. филос. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

МНОГОНАЦИОНАЛЬНАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ СРЕДА КАК МОДЕЛЬ МУЛЬТИКУЛЬТУРНОГО ОБЩЕСТВА

Проблема взаимодействия культур является одной из актуальнейших в современных условиях глобализма. Во-первых, она определяется теми противоположными последствиями, с которыми носитель культуры сталкивается в результате этого взаимодействия. С одной стороны, в результате активно протекающих этносоциальных процессов происходит духовное обогащение как носителей культур, так и самих культур. Во-вторых, одновременно изменяются этническая структура, этнические общности данной социальной системы. Резльтирующей же этносоциальных взаимодействий является тот факт, что одна из культур может существенно изменять свой статус – или приобретать статус равноправной с доминирующей культурой, или трансформироваться в сторону мимикрии под доминирующую культуру. Именно по причине столь сложных тенденций взаимодействия культур в условиях глобализации важно строить политику меж-

этнических отношений таким образом, чтобы они взаимообогащали культуры этносов. Несомненно, создавая для реализации этой цели соответствующие условия. Именно при таком методологическом подходе действительно можно создать мультикультурное общество.

Данный процесс наиболее полно иллюстрируется в условиях вузовской среды Республики Беларусь, в которой обучаются студенты разных культур (иностранцы студенты из многих стран) и субкультур. В частности, в культурном пространстве УО «Витебская ордена «Знак Почета» академия ветеринарной медицины» выстроена такая система условий, которая позволяет решать проблему межкультурных отношений в контексте развития и взаимообогащения культур всех национальных общностей студентов. Например, за время обучения для иностранных студентов организуются посещения художественных выставок, музеев, театра, и т.д. не только г. Витебска, но и других городов Беларуси, что расширяет их кругозор, делает богаче духовно. Такому процессу адаптации способствует правильно поставленная воспитательная работа в вузе. Одновременно иностранные студенты, транслируя свою культуру в культуру Республики Беларусь посредством активного участия в художественной самодеятельности, общественной жизни студенчества академии, научном творчестве, дают возможность жителям Беларуси знакомиться с культурой других народов, обогащая таким образом и культуру белорусского народа.

УДК 577.1:612.015.348:616.98:579.841.11:639.211.053

МАГОМЕДОВ Р.Р., студент (Российская Федерация)

Научный руководитель **Васильева С.В.**, канд. вет. наук, доцент
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургская государственная академия

ветеринарной медицины», г. Санкт-Петербург, Российская Федерация

ВЛИЯНИЕ АЭРОМОНОЗА НА СОСТОЯНИЕ БЕЛКОВОГО ОБМЕНА У ПАЛИИ

В Ленинградской области в поселке Ропша успешно функционирует рыбоводческое хозяйство, на базе которого выращиваются и реализуются рыбы разных возрастных групп и пород – начиная с посадочного материала и заканчивая выпуском готовой пищевой продукции.

Одним из наиболее часто встречающихся заболеваний рыб является аэромоноз, который вызывают грамотрицательные палочки рода *Aeromonas*. Болезнь проявляется в виде серозно-геморрагического воспаления отдельных участков или всего кожного покрова с очагами кровоизлияний различной величины и формы, водянкой, увеличением брюшка, пучеглазием.

В задачу наших исследований вошло изучение белкового обмена у палии с признаками аэромоноза.

В условиях рыбоводческого хозяйства нами были отловлены здоровые сеголетки палии и больные, по четыре особи в каждой группе (размер молоди 12-13 см). Больную рыбу идентифицировали по клиническим признакам – рыбы малоподвижны, ослаблены, у них